Educacié secundaria

COL-LEGI JOAN BARDINA MATEMATIQUES ADAPTACIO AULA

Centre concertat per la Generalitat de Catalunya NOMBRES ENTERS

@.- EL CONJUNT DELS NOMBRES ENTERS

e Els nombres enters poden ser positius o negatius i s'indiquen amb el signe + o — al davant: +3,
-3.

e El valor absolut d’un nombre enter és el nombre natural que resulta d’eliminar el signe. Es
representa tancant el nombre enter entre dues barres.
|-4|=4 | +4 | =4
e Els nombres enters es poden representar en una recta numerica a intervals regulars:

-2 -1 0 +1 +2

e Els nombre —4 i +4 sén oposats perqué son simetrics respecte al zero, i a més, tenen el mateix
valor absolut pero signe diferent.

e Regles per comparar dos nombres enters:
1) El més gran de dos nombres enters positius és el que té un valor absolut més gran.
Exemple:+5i+8 = |+5|=5i |+8|=8 = +8>+45
2) Elmés gran de dos nombres enters negatius és el que té un valor absolut més petit.
Exemple:3i-9 = |-3|=3 i |-9]|=9 » -9<-3
3) Elzero és més petit que qualsevol nombre enter positiu. Exemple:0i+6 = 0<+6

4) Elzero és més gran que qualsevol nombre enter negatiu. Exemple:0i—-1 = 0>-1

1.- Representa sobre la recta els nombres enters seglients: -3, +5,—4,-8,+3,-5i0.

2.- Escriu els nombres enters que corresponen a cadascuna de les lletres seglients:

3.- Escriu nombres enters:
a) Sis més grans que —3:
b) Sis més petits que +3:
4.- Escriu els nombres enters que s’indiquen:

a) Els nombres enters compresos entre: —3 i +4.
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b) Els nombres enters compresos entre: —7 i +3.

c) Els nombres enters compresos entre: —12i 0.

5.- Indica quin és el valor absolut dels nombres enters seglients:

a) 4 = g) +17 =
b) 4 = h) -17 =
c) +23 = i) 3 =
d) —23 = i) -3
e) +7 = k) +201 =
f) -7 = ) —201 =

6.- Completa: Si o No

a b o a<b a<c b<c
-2 —4 +6
+7 -3 -8
=5 +8 -9
+1 -6 -7
+3 0 +2

7.- Escriu el simbol < 0 > segons que convingui:

a) -14_ +22 e) —360__ -420 i) -172 __ +267
b) +27 _ +18 f) —274  +131 j) +855  +784
c) -15__ -14 g) -12  -11 k) +723 ___ -651
d) +13__ -9 h) 222 0 ) +177 __ 0

8.- Escriu els nombres enters, positius o negatius, corresponents:
a) Latemperatura és de tres graus sota zero. = -3
b) Latemperatura és de vuit graus sobre zero. =
¢) La Maria va perdre cinquanta euros. =
d) En Carles va guanyar cent euros. =

e) Dec vuitanta-cinc euros. =
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@ OPERACIONS DE NOMBRES ENTERS

e Suma de nombres enters:
Per sumar dos nombres enters cal fixar-se en el signe dels sumands:

v Si tenen el mateix signe es sumen els v Sitenen diferent signe es resten els valors

valors absoluts i al resultat s’hi posa el signe absoluts i al resultat s’hi posa el signe del
de tots dos. gue té el valor absolut més gran.

Exemples: Exemples:

a) (+2)+(+5) =+7 a) (+2)+(-5)=-3

b) (-5)+(-4)=-9 b) (+5) + (—4) = +1

e Resta de nombres enters:

La resta de dos nombres enters és un altre nombre enter que resulta de sumar al minuend
I’'oposat del subtrahend.
Exemples: Minuend Subtrahend
a) (+9 ) — (-4 )= +9 + ( +4 )=+13
E Nombre oposa]ﬁ

e Sumes i restes combinades de nombres enters:
Les sumes i restes combinades de nombres enters es resolen aixi:
1.- Les restes es converteixen en sumes (sumant-hi I'oposat).
2.- Es treuen els signes de sumar i els parentesis.
3.- Els nombres que obtenim s’ordenen sumant els positius entre si i els negatius també entre si.
4.- Finalment restem els dos nombres obtinguts i al resultat s’hi posa el signe del que té el valor
absolut més gran.

1.- Calcula quan val I'expressid6 m +n per als valors seglients:

m (+4) | (3) | (5) | (+7) | (+2) | (+4) | (=3) | (+6) | (+3) | (=5)
n (+2) | (+5) | (=2) | (-4) | (+6) | (5) | (=6) | (-4) | (+8) | (#5)
m+n

a) b) c) d) e) f) g) h) i) )
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2.- Realitza aquestes sumes:

a) (+4)+(+3) = f) (-3)+(+3)=
b) (+5) +(+7) = g) (=3)+(-5)=
c) (+9)+(+6) = h) (+9) +(-13) =
d) (+4)+(+2) = i) (+3)+(+7) =
e) (+9)+(=7)= ) (F2)+(+4)=

3.- Realitza les sumes seglients:

a) (+4)+(-9)+ (+3) = d) (-2)+ (+6) +(-1) =
b) (+13)+(-14) + (+4) = e) (-5)+(-2)+(-4)=
c) (+4)+0+(-11) = f) (+2)+ (+4) +(-9) =

4.- Resol les restes seglients:

a) (+8)—(-4)= f) (+9)-(+3)=
g) (+7)-0=
b) (+5)—(+6) =
h) (+8)—(-8)=
¢ (-8)-(-4)=
i) (+7)—(-2)=
d) (-3)—(+3)=
e) (-4)-(-1)= j) (+4)-(+8)=

Matematiques 4



Educacié secundaria

COL-LEGI JOAN BARDINA MATEMATIQUES ADAPTACIO AULA

Centre concertat per la Generalitat de Catalunya NOMBRES ENTERS

5.- Realitza les operacions seglients:

a) (+4)—(+3)—(-5)= d) (+2)—(-4) —(-6) =
b) (+7) + (+8) + (-10) = e) (-5)—-(+1)+(-7)=
c) (+1)-(+3)—(+6)= f) (-7)-(+3) +(+8) =

6.- Realitza aquestes operacions:

a) (-5)—(-4)-(+3) +(=7) + (+42) = ) (=2)—(+8) +(+6) = (3) = (5) + (-7) =

b) (+4)+ (+6) = (-5)+=(+1)-0-(-7) = d) (+7)=(-5)-(-4)-(+3)-(-5)-(-8) =
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e Multiplicacid i divisié de nombres enters:
Per multiplicar i dividir dos nombres enters el signe del resultats sera:

- positiu, si tots dos nombres tenen el mateix signe
- negatiu, si tots dos nombres tenen signe diferent

Exemples:
a) (+4) - (+5)=+20 c) (-12) - (+5)=-60 e) (-10):(-2)=+5
b) (-5) - (-2) =+10 d) (+3)-(-32)=-96 f) (+12):(-3)=—4

e Multiplicacid i divisid de diversos nombres enters:

Per multiplicar i dividir diversos nombres enters cal que recordis que aquestes operacions
tenen la mateixa importancia i que per tant cal fer-les en I'ordre en que apareixen.

Exemple (+7) - (-6) : (-2) : (+3) =

7.- Completa el seglient quadre de signes de la multiplicacié de nombres enters:

a b C d a-b c-d a-c a-d b-c b-d
+ + - -
- + - -
+ + + +
- - - +
- + + +

8.- Efectua aquestes multiplicacions:

a) (=7)-(=2)= d) (-4)-(=3)= g) (+34)-(-1)= i) (+8)-(3)=
b) (-6)-(-5)= e) (-15)-(+3)= h) (-1)-(+8) = k) (-4)-(+4)=
c) (+6)-(=2)= f) (-6)-(+7)= i) (=3)-(-17)= ) (+5)-(=7)=
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9.- Realitza els productes seglients:

a)

b)

10.

a)
b)
c)
d)

11.

a)

b)

(1) (-3) - (-12) = 0 (+1)- (+9) - (-4) = e) (+6): (-4)- (0)=

(-3) - (+4) - (+1) = d) (-6)- (-1)- (+3) = f) (-7)(-3)- (+10) =

- Fes les divisions seglients:

(-36): (+6) = e) (-40):(+10) = i) (+52):(-4)=
(+28) : (-4) = f) (+56):(+8) = j) (=75):(+15) =
(+19) : (-19) = g) (+14):(-2)= k) (+12):(=2)=
(+30) : (+5) = h) (-24):(+2)= 1) (+81):(+9)=

- Realitza les divisions seglients:

(+24) : (-3) : (+#2) = c) (+100):(-2):(+2) = e) (+8):(+4):(+2)=

(—36) : (+6) : (+6) = d) (+64):(+4):(+2)= f) (-81):(-3):(-9)=

Per fer operacions combinades:

Exemple: -3:-[(5-7)+12] : (-5-2+4)=

Operacions combinades amb nombres enters:

1.- Primerament realitzarem les operacions dels paréntesis. Si hi ha paréntesis dintre de
paréntesis, primerament resolem els paréntesis de I'interior i després els exteriors.

2.- A continuacié, fem les multiplicacions i les divisions en I'ordre en qué apareixen.

3.- Finalment, les sumes i les restes, també d’esquerra a dreta.

-3 [(=-2)+12]:( -7+4 ) =
-3 «(+10) : (-3)=
- 30 : (-3)=
+10
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12.- Resol les seglients operacions combinades:

a) [(-3)+(-2)] - (-4)= h) (-30):6:(-5)=
b) [(-5)-(+4)] - (-2)= i) -(9-5)-[4-(5-6)-9]=
0 [(+7)+(-10)]:(-3)] = ) -[-(4+9)+(4-3)]-8=

d) [(-16)-(-6)]:(-5)]=

k) (5-3)-9+7+6-4—-(6+7)=

e) (-45):(-3):(-5)=

f) (-3)-85:(-5)= ) 45:5-(8-6)-(-8)—-[3-(-9-6)]-4=

g) [3)-(-4)]1+[(-5)-(=2)]=
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